

羅素風流成性

(本文另有插圖刊第5頁)

把學生太太當情婦

羅素的學生艾略特後來已同羅素齊名，且在文藝界聲望尤高。羅素更樂於稱艾略特為好學生

，表示自己識才。實際上當年艾略特僅上了羅素一門課，師生關係並不深。艾略特信奉唯心論，

博士論文寫了唯心論大師勃雷德萊 (F. H. Bradley)，一八四六—一九二四)；羅素屬於新興

的唯實論 (New Realist) 派，二人的哲學系統

不同。一九一四年十月二人在倫敦街上重逢，羅

素正在搞反戰運動，艾略特不願支持，二人也就沒有來往。翌年艾略特婚後兩星期，請老師吃飯

，有意聯絡他。事後，羅素即寫信給他的情婦烏托蘭報告這對新婚夫婦給他的印象：

「他如此神祕，我原以為她一定很醜，但她長相倒不壞。她體態輕盈，帶點俗氣，毫不畏縮，愛好新經驗，很有精神。我記得他說過她是一個藝術家，但我總覺得她應該是個女演員。他斯文文，也顯得無精打采。她說她跟他結婚原想刺激他，可是激之勵之，他還是老樣子。他娶她，顯然要找刺激。我相信不會好久，她就會討厭

他，覺得他無味。因為怕潛水艇，她不肯到美國去見他的家人。妻子如此，他覺得丟臉；如有人女性寫得醜一點、壞一點，讓他的老相好放心。事實上他認為費文長相不壞，當然表示相當喜歡她。下一封信講到費文，羅素對烏托蘭說：「我愈來愈喜歡艾略特太太了，……」表示他們的友誼已推進一步了。往後羅素又寫信告訴烏托蘭，對艾略特、費文二人的婚姻比較樂觀，他同費文初會，即看出她對丈夫不滿，丈夫也認為娶她「丟臉」，二人婚姻已有裂痕，實在表示他看人看事很厲害，簡直有些可怕。羅素自己喜用「刺激」兩個字眼，那晚在餐廳裏，他就問了艾略特夫婦，你們新婚的生活夠不够「刺激」？

中學教書。學校離倫敦二十六哩，艾略特每週五、六天乘火車到校，早出晚歸，夜間還得改作業，趕寫博士論文，實在很累。費文却天天在羅素樓房裏閒着，羅素住在樓房裏正在想費文的心事，一個是輕佻活潑的女子，丈夫不能滿足她，她自己有時對他也很「殘酷」；一個是情場老手、英國貴族、名滿天下的大哲學家，羅素和費文二個人日間在幹些什麼，真就不難想像了。

一九一五年年底，託辭費文身體不好，需要一個假期，羅素竟陪她到英國西南角安基城（

Torgnyay) 度假五天。該城濱海，是度假的勝地。兩個人到那裏幹什麼？羅素非魯男子，即使二人各開一間房間，旅館裏誰管得了誰？二人日間流連於海灘、餐廳，晚上同度春宵，等於度「蜜月」。羅素離開安基城的那天，艾略特才趕去正式同太太度假。事前還寫封短簡給羅素，表示費文已寫信或打電話對他說：「你待她好如安琪兒」。信的下一句：「我即要乘十點半這班火車趕來，向你當面表達我極度的感謝。」艾略特已在詩裏直稱羅素為淫亂無度的「人馬獸」，怎麼會放心讓他同自己的太太度假五天？難道他真相信羅素閒着沒事做？！自願擔任男護士陪費文到海濱去養病嗎？

羅素與費文度假五天，可說是二人偷情過程的高潮。艾略特夫婦在一九一六年八月底、九月初搬出羅素的樓房，喬遷新居。一九一六年年初，艾略特辭掉了那家中學，另在倫敦一所初中任教，在家裏的時間也多一點。羅素已很喜歡費文，但他仍在找新刺激，春天在嘉辛頓見到曼殊斐兒後，就同她不斷通信，有意追她。曼殊斐兒寫短篇小說，風格特殊，已經小有名氣，她早已跟墨瑞同居（一九一八年結婚），羅素和她已無相戀之緣。艾略特夫婦搬出後，羅素邀請芝加哥來的海倫·杜德莉住在家裏。一時找不到更具刺激性的女友，家裏有人作伴總是好的。到了九月間，他生命上又添了一段強烈的愛情，使他所有女友都黯然失色了。新事件發生之前，羅素仍然同費文女士照常來往，照例把他和她的新聞告訴烏托蘭。老相好烏托蘭對費文難免有些妒忌，很想

見她一面。羅素滿不在乎，特別約請烏托蘭同艾略特夫婦在館子裏相會。事後，烏托蘭給朋友寫信，對費文大表不滿：

「這頓晚餐吃得不太痛快。T·S·艾略特太拘謹客氣了一點，他的太太我認為是『寵壞了的小貓』型的女子，實在很平庸而且故作嬌態，既頑皮又不懂事。她急切要人家知道，羅素已給她『霸佔』了。我們一走出餐廳，她即攔住去路把羅素拉住了，二人挽臂同行。她如此淫蕩無禮，我真的頗為生氣。」

那次餐聽見面之後，艾略特便常到嘉辛頓大宅去拜謁烏托蘭夫人了，有時更帶費文夫人同去。有一次帶費文去的却是羅素，不管烏托蘭喜歡不喜歡。信上他也繼續敘述他同艾略特夫婦交往的新動態；六月一封信上說：「自從我認識她之後，學習舞蹈的費用都是我替她付的。」烏托蘭醋勁大發，給朋友寫信埋怨羅素道：「他亂花錢送禮物給她，真絲內衣內褲也送，各色各樣的無聊東西都送。她習舞蹈，學費也是他付的。他在她身上錢都花光，我們還得籌款替他付一百鎊罰款。」通常乳罩內褲是不能當禮品送女朋友的；一般太太們總是自己購買此類用品。惟有不正經的女人才會有男人送綢衣給她。

羅素剛同費文偷情，艾略特尙沒沒無名，當然用不到太謹慎。他同烏托蘭通信，等於寫日記，但多少也怕她失望或生氣，於是把事件輕描淡寫，表示他對費文滿不在乎。羅素想勾引費文，又想到艾略特這個聰明的窮學生，確是可造之材，欺侮他實在有些不應該，因之真心予以經濟援助。同時他也真覺得很喜歡他。一九一五年秋天他在信上對烏托蘭說：「說也奇怪，我愈來愈愛他了，真當他兒子看待。」另一封信上，他爲了使烏托蘭放心，便更進一步把費文說成自己女兒

自一九一五年八月開始往後的一年之中羅素和費文的交往經過，最低限度他們在安基城度假的那五天，費文已是百分之百的羅素的情婦了。

欲蓋彌彰一字遭貶

，他生命上又添了一段強烈的愛情，使他所有女友都黯然失色了。新事件發生之前，羅素仍然同費文女士照常來往，照例把他和她的新聞告訴烏托蘭。老相好烏托蘭對費文難免有些妒忌，很想

中
外
雜
誌

了：「今後我會常常同她見面——我對她的那份愛，實是父女之愛。這份愛很強烈，我認為沒有什麼不對。」羅素把自己偽裝成父親，良心平平安安些，同朋友講起來也好聽些，他在短時期內真的騙過了烏托蘭。假如羅素真的待費文如女兒，後來艾略特不准羅素再見她，羅素為什麼不寫信表明一番心跡呢？為什麼幾乎等於默認他們之間有不正當的關係，同他們日漸疏遠了呢？

克拉克寫「羅素傳」，蒐集了許許多資料。費文事件在羅素的生命史上祇能算是一件小事，他按照「羅素自傳」重寫，對本事未加深究，未作評斷。森科不比克拉克，他是艾略特生前老友，常去他家，同費文女士很熟。他對二人都深表同情，知道費文事件的內情。他是虔誠的聖公會會員（一九二七年艾略特加入聖公會，是受了克拉克的影響），與人為善，不想得罪任何人。在「回憶錄」第五章裡，他大捧特捧羅素對待艾略特夫婦如何友愛、誠懇、慷慨，對費文的精神病態如何關懷，字裡行間給讀者的印象是費文同羅素並無曖昧關係。為慎重起見，「回憶錄」出版前，森科特別把書稿同他有關部分寄呈羅素，以求斧正。羅素讀後，大為高興，在回信上說：

「你寫我同艾略特夫婦之關係，以及你對我們三人所處情況之瞭解，都很正確。我未同費文有過親密的性關係。艾略特夫婦那時面臨的困境，主要因費文服藥而引起。服了那些藥，她就常有幻覺了。」

森科雖對羅素十分恭維，但書裡却說了一句十分嚴厲的話，而羅素審閱書稿時未加注意：

「他們初婚那幾年，沒有那樁事情比費文同羅素為時甚短的 affair 留給他們更深遠的影響了。她原先抱定同湯姆白首偕老的希望，因此事發生而大大受了打擊。她本來身心就脆弱，此事意針砭。任何事件都可稱之為 affair，但用在此處，自應是指『男女私情之事』。森科更認為費文後來對婚姻絕望、神經失常，羅素應負最大部份責任。

貝爾是威廉士學院的英文系副教授，年紀輕爲了研究羅素與艾略特夫婦的關係，他除了把已發表的有關資料全看了，他還同艾略特遺孀凡樂莉（Valerie Eliot）通過信，尤且遠赴美國、加拿大六七所大學，尋找有關羅素、艾略特兩人的文件檔案。研究報告共十六頁，貝爾竟花了半年的工夫。他在加拿大麥克·麥斯特大學看到了羅素同馬勒森夫人（Lady Constance Malleson），一九一七年九月開始同羅素熱烈相愛的女友）

二人往來的大束情書，這些從未被人發現的情書，十分珍貴。貝爾死腦筋，認爲羅素告訴馬勒森夫人有關費文的一切事情都是靠得住的，於是他也做了一個結論：一九一七年秋，羅素、費文曾春風一度，除此之外二人並無親密關係。這個結論說得非常荒謬。

馬勒森夫人是愛爾蘭人，爲伯爵之女，更是貴族，她思想開放，生性浪漫，一九一五年下嫁演員馬勒森後，自己也以演戲爲業，藝名柯萊脫·奧尼爾（Colette O'Neil）。馬勒森夫婦，履行公開婚約，各有自由另找情人發洩情慾。羅素一九一六年七月三十一日同馬勒森夫人柯萊脫女士初會一見鍾情，不出兩月，羅素便於九月二十三日晚上同她纏綿終宵，難捨難分。柯萊脫天生麗質，妙齡二十一歲，比羅素其他女友都漂亮。往後兩個多月，羅素照舊敷衍烏托蘭、海倫、費文三人，但柯萊脫才是他的熱戀對象。到了十二月初，羅素又感到厭倦了，他寫信給他的新寵柯萊脫說，因爲工作太忙，要有「好長一段時間」不能見她。據克拉克考證，羅素對小說家曼殊斐兒不死心，他一時玩膩了柯萊脫，又動起女小說家曼殊斐兒的腦筋，尋求新的刺激。

一九一七年初，艾略特辭掉教職，進勞埃銀行（Lloyd's Bank）工作，薪水高，心境好多了。他寫信告訴母親：「費文一直很關心我的健康。現在，我身體較好，心情也比較愉快，她也較前快樂得多了。」另一主要原因是羅素公私太忙，沒有去干擾他們。夏天，羅素同柯萊脫遠離倫敦到鄉下去「蜜月」兩週。

編故事討好老情人

羅素對待女友千篇一律：「蜜月」一過，他的熱情就冷了下來，一時很難復燃。在入秋之後，羅素又對費文大感興趣，把柯萊脫冷却在一邊。他對艾略特夫婦提出了一個荒謬的建議：「聽說你們有意要分居一段時間，我自己正需要經常有伴。我要去鄉下找一幢房子，費文何不搬來同

住？艾略特周末有空也可來村舍住一兩晚。」費

文對此建議，竟表贊同。艾略特本人反應如何，貝爾未作交代。然而艾略特旣有意同費文分居一段時間，想必也就默認太太和羅素的關係了。

羅素出了歪主意，柯萊脫大爲震怒。她在信上說：「這樣也好，我們做普通朋友就算了，新人才到底比舊人好。」羅素見信著慌，連忙寫封情書向柯萊脫求饒，把一切責任都推在費文身上。羅素向柯萊脫告饒的信未發表公開，貝爾將羅素情書的內容要點寫成這樣的：

「我同費文一直保持著柏拉圖式的友誼，並不能滿足她。我既提出了同居鄉下的計畫，她就有理由把關係搞得更親密了。我同她終於做了愛，可是那次經驗對我來說，像進了地獄一樣，著實可憎。但我並未告訴她我的真實反應，因之費文對那次引起我反感的經驗，看來似乎滿意。

「不幸從此以後，我常常做惡夢。假如我同她遷居鄉下之後，她又要同我做愛，我就不想去了。親愛的柯萊脫，難道你看不出，我同任何其他女子發生性關係，都是不能忍受的痛苦嗎？你知不知道，我真心愛你，爲你受苦多深！說穿了，那鄉居計畫實在是費文搞的陰謀，要離間我倆，但這個計畫已給我看穿了。想到她的卑劣，我要作嘔。

「我想同她一刀兩段，可是也怕擔負不起可能產生的後果。假如你讓我重新回到你的懷抱裡，我可能真會拿出勇氣來同她決絕。」

羅素情書的原文，想必寫得既長又懇切，當年騙過了柯萊脫，六十多年以後又騙了貝爾教授

羅素不愧情書老手，老色狼一派胡言，目的只驅取柯萊脫的歡心和信任而已。在「一九八四」小說裡，溫斯頓(Winston Smith)久不親近文女士大家閨秀，體態輕盈，不盲不癡，肌膚淨，羅素同她初試雲雨，怎會得到如進地獄的感受？信上既然說，他提出了同居鄉下的計畫後來又說，鄉居計畫原本是費文的陰謀呢？柯萊教授竟看不出羅素的自相矛盾，情有可原，因為根本捨不得拋棄她的半老情郎。惟獨書呆子貝爾真相信羅素爲那次地獄經驗所震動，從此對費文大爲動心才採取主動，同他做愛的。爲何來又說，鄉居計畫原本是費文的陰謀呢？柯萊教授竟看不出羅素的自相矛盾，真讓人驚訝。

文再也親熱不起來。

羅素致柯萊脫函，貝爾雖認爲是關鍵性文件，他却沒有看懂。給他地獄經驗的，不止是費文人呀！他爲了討好柯萊脫，他撒了個大謊，自同任何其他女子發生關係，都是不能忍受的。連懷特海夫人、烏托蘭、海倫、費文同他發古舌。羅素風流半生，她第一任太太且拋開不論，都給了他「不能忍受的痛苦」。唯獨柯萊才是他的救星，他的皮阿屈麗絲(Beatrice)把他帶進魂銷骨酥的天堂裡去！貝爾教授花了半載的工夫作考證，竟連這封信也未加細審，竟完全給羅素騙過了！！

素親熱起來。同居鄉下的計畫推不動，羅素也真的同費文疏遠了。一九一八年五月以後，羅素在監獄過了將近六個月的和尚生活，寫了一本「數理哲學入門」(Introduction to Mathematical Philosophy, 一九一九)。在監獄裡他同柯萊脫經常通信，柯萊脫不時去探監，二人感情大增。海倫一人住在羅素家裡無聊，八月間乘船返美，臨走前幾天同他在牢獄告別。羅素親友太多，每週接見訪客人數有限，羅素自列的一張訪客名單裡，連費文的名字也沒有。

羅素出獄後，在聖誕節前後與費文同餐，毫不含糊地對費文女士說：「工作太忙，要有一長段時間不能同她見面了。費文自己也想通了，一九一九年正月十八日給羅素一紙短簡說：『我們的關係斷了罷。』這下子羅素又寫起情書來了，一封連一封，這些信把艾略特惹火了。他親寫一信說：『岳丈身體不好，費文自己也有過一次精神崩潰，現遵醫師之命，不准與羅素通信』。真奇怪艾略特為什麼要等到費文精神崩潰之後，才不准羅素去干擾她呢？一年半之前，羅素要同費文下同居，艾略特何不抗議呢？艾略特的警告信很有效：從此羅素再不去挑逗費文了，費文同羅素難得通信也絕少見面了。

，動身之前，他作了一個重要決定：帶杜拉呢，還是帶柯萊脫？柯萊脫不願生孩子，杜拉最喜歡小孩，因之杜拉被選為旅伴，一九二一年秋返英

娶杜拉作二任夫人

柯萊脫看到羅素的情書，果然心軟，又同羅

，杜拉已肚子很大了，阿麗絲終於同意和羅素離婚，杜拉也就當了羅素第二任夫人。

始亂終棄費文發瘋

伊芙林·華 (Evelyn Waugh) 的「口語」裡引錄了格拉姆·葛林 (Grahame Greene) 的一句話：「羅素始亂終棄」，這便是費文發瘋的「起因」。貝爾文章中引用了這句話認為是謠傳，不足為憑。其實，伊芙林·華和葛林都是信奉天主教的小說大家。葛林的幾部名著都以瞭解人心透徹著稱，葛林很有見地。他說羅素的自私風流行徑，傷害了艾略特，更傷害了費文是千真萬確的。然而婚姻的悲劇，夫妻任何一方都卸不掉責任的。羅素渴望愛情，找尋刺激，他的为人比較容易瞭解。要瞭解艾略特、費文這對夫婦，就困難重重了。

艾略特不贊成把受苦受難的詩人本身和他創作的心靈混為一談，他的詩論是非個人的。他文章從來不談及個人私事，也不喜歡人家研究他的生平，為他立傳。他婚後生活很痛苦，才能寫出「荒原」(“The Waste Land”)、「空心人」(“The Hollow Men”)這類詩篇來。因為婚姻不幸，他才皈依教會，認為男女之愛帶來的祇是痛苦，甚至是「恐怖」；只有接受上帝之愛，把自己帶進無時間的境界裡去，才能真正領悟做人人應有的寧靜和快樂。在他的詩劇「家人重圓」(The Family Reunion, 一九三九)裡，男主角哈利 (Harry, Lord Monchensey) 婚姻生活極為痛苦，自承有一晚上在輪船上，把太太

裡引錄了格拉姆·葛林 (Grahame Greene) 的一句話：「羅素始亂終棄」，這便是費文發瘋的「起因」。貝爾文章中引用了這句話認為是謠傳，不足為憑。其實，伊芙林·華和葛林都是信

不能因此肯定這位受苦受難的詩人潛意識裡也存著殺妻之念。至於他為什麼要同費文結婚？為什麼他竟然那樣信任羅素？為什麼甘戴綠帽子？竟然縱容羅素和他太太二人公開偷情？這真令人無法理解。

費文女士一生沒有發表過幾篇文章，(一九

二四一二五兩年間，費文在她丈夫創辦的高級文學藝術季刊，用不同的筆名發表過小說、詩、散文等十一篇，是經過艾略特的鼓勵和潤飾才成功的。)她的個性、為人以及精神失常之後的病態心理，很難捉摸。費文身心脆弱，神經失常，身邊沒有子女，處境是非常可憐的。一九三一年秋天，哈佛禮聘艾略特返母校作一套演講。結婚十七年，艾略特從不像羅素那樣的拈花惹草，追求刺激，他就在家裡(除了幾次短期旅行外)伴了髮妻十七年。他曾在一首未發表的詩裡說過：「老跟另一個人在一起，寂寞可怕」(It is terrible to be alone with another person)。這次去哈佛，他硬下心腸來不帶太太。費文惡作劇，把他的重要文件(可能是已寫就的譜稿)藏起來。

艾略特找到文件，乘火車到碼頭，輪船快要起錨了。一九三三年返英，艾略特便住在朋友家，不願意再同費文見面。(一九三五年十一月十八日艾略特在倫敦某處公開演講。費文也趕去找他，未進演講廳即同他見面了。她打招呼：「Oh, Tom」，艾略特同她握手，說一句：「How do you do？」，就走開了。演講完畢，費文問他：「要不要跟我回家？」艾略特答道：「我現在沒有空同你講話。」這是他們最後一次見面。)一九三八年，費文弟弟遵醫生之命，把她送進了精神病療養院。費文死於一九四七年正月，不滿六十歲。

私生活被搬上舞臺

最近這些年來，女權運動大行其道。許多英美學者、文人為歷史上有地位的婦女寫傳記，強調她們在大男人主義社會中所受到的苦痛、冤屈。不少文豪(卡萊爾、羅新金、亨利·亞當斯、詹姆斯兄弟等)的太太、情婦以及她們姊妹都有人為她們翻案。費文一生如此不幸，自然也會受到注意。一九八四年早春，倫敦上演了一齣專講艾略特這對夫婦。作者海斯丁士 (Michael Hastings)，四十五歲，他把男女主角的名字，都縮成三個字母。艾略特的親友當然有資格稱他湯姆，但連艾略特自己也從未稱呼費文為「費芙蓉」的。早些年英美文學界便有人攻擊艾略特思想頑固，政治立場反動，詩作晦澀難懂。艾略特生前地位太高了，影響力也實在太大了；他逝世後，不少人(尤其是左派)生前同他並不相識，在文章裡故意稱他為湯姆，透露一種輕視或報復的心態。麥修斯 (T. S. Matthews) 早些年曾是「時代」週刊的機要編輯，他在一九七四年出了一本艾略特評傳，書題便稱「偉大的湯姆」(Great Tom)。

「湯姆與費美」未上演前，艾略特遺孀凡樂

六二年任四次堡大學客座教授）都發表談話，對

童詩集改編的，在倫敦上演多年，生意鼎盛。對

艾略特私生活感興趣的倫敦居民、遊客很多很多。

因此，「湯姆與費美」也會上演很久。

莉在倫敦「泰晤士報文藝附刊」上刊登啟事，否

劇本極表不滿，指責海斯丁士以揭露當代名人私

認艾略特生前曾虐待過前妻，斥責海斯丁士歪曲

事實以製造轟動，品德可憐。劇本上演後，各界

議論紛紛。史班德（Sir. Stephen Spender）、

劍橋大學奈滋教授（L. C. Knights 一九六一—

歌舞劇「貓」（Cats），算是根據艾略特一本兒

少，肯為他挺身而出說幾句公平話的不太多了。

美妙的定情詞

黃麗淑

古典詩詞有一首「剪梅寫男女初婚之夜、定情之時的情景，非常美妙傳神，原詞錄之如後：

「相對銀紅寶炬燒，郎也苗條，妾也苗條，魂兒真箇許郎銷。愛也今宵，怕也今宵，十幅流蘇護翠翹。推也含嬌，就也含嬌，明朝春意滿眉梢，郎也苗條，妾也苗條。」

這短短數十字的短詞，對於曾經有過新婚作愛經驗的人，一唸之下，回憶自身當時的歷歷情景，將不免發出會心的微笑。

早年農業社會，盲婚時代，男女雙方多有婚前未相謀面，洞房之夜才是初次見面，有的即使婚前曾經相識，亦不敢像目前一般摩登男女，婚前彼此便有一段熱戀交往，所以詞中「怕也今宵

，愛也今宵，推也含嬌，就也含嬌」等句，真是刻劃入微，非曾身歷者不能體會得出來。

舊社會女子出嫁之日，每被其同羣姊妹以針線縫緊內衣袴，三朝歸寧之日，姊妹羣則閉房檢視，如發現針線曾經被解剪，則揶揄備至。廣東順德才女某，洞房之夜，未免有情，亦不忍見新郎聲聲懇切要求燕好，竟解縫針相就，她意料三朝歸寧時必為姊妹羣嘲笑，特先為一絕詩，以備解嘲，她的詩後兩句說：

「小飲不期酣睡去，被郎偷解鳳凰衫。」將責任推在酒醉上面。但偷解鳳凰衫二字，在定情詩中亦是可圈可點的佳句呢。

羅素的學生艾略特遺囑，他留下來的手稿、書信以及其他文件，要到公元二〇二〇年才開放供學者參閱之用。但不只是海斯丁士這齣戲，近年來學者們看不到第一手資料，所記艾略特生平事蹟失實之處一定不少，艾略特夫人有理由不違遺囑，至少應該先把她先夫的書信全集整理出來。據「紐約時報」報導，書信初集已經交給飛白書局（Faber & Faber），集了「一九二六年底以前的書信。另有阿克洛德（Peter Ackroyd）其人，寫了一部艾略特傳，一些新資料、新傳記的不斷問世，對於艾略特、費文的婚姻生活當會有更正確、更詳盡的瞭解。

①羅素與他的第二任夫人杜拉。

②羅素的第三任夫人斯賓莎。

③羅素的膩友有夫之婦葛麗蒂。(文見71頁)

